

HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO

Diario de Información, Político e Independiente

SIGLO II

AÑO XII

Número suelto: 15 céntimos

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NÚMERO 12.786

Suscripción Capital, un mes. Pesetas 2'50
Fuera, trimestre. id. 7'50
Portugal. id. 15'00
República Argentina. id. 50'00

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la humanidad.

SABADO 5 DE SEPTIEMBRE DE 1936
DIRECCION Y ADMINISTRACION SANTA CLARA, 53
Apartado, número 13
Teléfono, 1.722

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS
Cuarta plana 20 céntimos. Ptas. 0'40
Tercera » 13 » » 0'35
Reclamos y Gacetas. » 0'50
Primera plana. » 0'75
Los remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

En Madrid se forma un Gobierno presidido por Largo Caballero, con la participación de ocho marxistas

DISPOSICIONES DE LA JUNTA DE DEFENSA NACIONAL

Normas para el ascenso a Alférez

El decreto núm. 94, fundado en la necesidad de que a todos los mandos lleguen los verdaderamente capacitados para sus ejercicios, obliga a seleccionar a los que han de ejercer de un modo rápido, y a tal fin en los nueve artículos de que consta la disposición se contienen las normas por las que podrán ser promovidos al empleo de alférez, los suboficiales, clases de tropa y soldados, así como también los individuos pertenecientes a milicias armadas, siempre que reúnan las condiciones que en el articulado se determinan.

Estas condiciones se refieren a la posesión de algún título académico, oficial, como mínimo el de bachiller, y comprenderá a título de ejemplo a los maestros, peritos y a los distintos funcionarios de la carrera del Estado.

Para la provisión del cargo, se celebrarán cursos que tendrán 15 días de duración y para asistir a estos cursos, además de las condiciones ya señaladas, los que aspiren al empleo de alférez, habrán de tener como mínimo la edad de 20 años sin exceder de 30.

Durante el tiempo que desempeñen el cargo de alférez, percibirán el sueldo que corresponda, pero terminadas las circunstancias que aconsejan esta medida, volverán a los mismos puestos que tenían en los cuerpos de su procedencia.

NUEVO COMANDANTE MILITAR DE CANARIAS

Por decreto número 96, la Junta de Defensa, ha dispuesto que el excelentísimo señor general de Brigada, en situación de reserva, don

Reglamentación de pedidos de carbón para fines industriales

En orden de ayer, la Junta de Defensa, ha dispuesto que se regulen todos los pedidos de carbón que se venían haciendo a las Compañías de ferrocarriles, debiendo los particulares dirigirse directamente a las entidades que tienen

Moralización de los libros de texto

También dispone la Junta, con el fin de retirar la circulación a aquellos libros, folletos, revistas etc., etc., que por su carácter disolvente no sean convenientes para la moral cristiana, que por los gobernadores civiles, alcaldes y delegados del Gobierno, se proceda urgentemente a la incautación y destrucción de cuantas obras de matiz socialista y co-

El próximo curso escolar

La Junta de Defensa Nacional, ha dispuesto que el curso escolar para los Institutos Nacionales comenzará en todo el territorio dominado por el Ejército, el día 1.º de octubre, y que la matrícula ordinaria se dará por terminada en la primera quincena de septiembre.

A continuación se publican en la misma disposición las normas que habrán de tenerse en cuenta para el desarrollo del presente curso escolar y que modifican en parte las anteriores.

Esta misma disposición es aplicable también a otros centros docentes no primarios, excluidas las Universidades y las Escuelas de Veterinaria.

EL PROTESTO DE LAS LETRAS DE CABIO

Otra orden de la Junta de Defensa, dispone que las letras de cambio y demás efectos de giro mercantil, expedidos con anterioridad al 17 de los corrientes, podrán ser objeto de protesto, mediante la correspondiente diligencia notarial, que se hará hasta las 17 horas del

Angel Dollar, se haga cargo de la comandancia Militar de Canarias. **NOMBRAMIENTO DE INSPECTOR INTERINO DE LA GUARDIA CIVIL**

Por decreto número 97, se designa para el cargo de Inspector interino de la Guardia Civil, sin perjuicio de su actual destino, al general de la séptima Brigada de Infantería, don Marcial Barrio García.

NUEVOS VOCALES DE LA COMISION ASESORA DE JUSTICIA

Por orden de la Junta, se admite la renuncia de los cargos de asesores de la Comisión de Justicia, que fundada en motivo de salud, han presentado, don Luciano Serra y don Valeriano P. Estrada, cargos que les fueron concedidos por orden de 27 de agosto. La Junta de Defensa Nacional, hace constar sus agradecimientos por el celo e inteligencia con que han desempeñado sus cometidos.

Por otra orden de la misma fecha, se designa para formar parte de la misma Comisión, a don Teófilo José, de la Audiencia de Burgos, a don Antonio Zumarraga Diez, decano del Colegio de Abogados de aquella capital, a don José Nieto y a don Antonio María San Millán, secretario este último de la misma Audiencia.

RECTIFICACION DE RESIDENCIA

Por decreto número 93, la Junta de Defensa, ha rectificado el de 2 de los corrientes, en el sentido de que la residencia del excelentísimo señor general de Brigada, en situación de disponible, don Federico de la Cruz Bullosa, será en Puerto Real (Cádiz).

minas en España. Como "Siderúrgica de Ponferrada", minas de León y antracitas de Palencia. Por la Junta se darán las instrucciones precisas para que estas compañías procedan al transporte de las mercancías.

munista se hallen en bibliotecas ambulantes y escuelas, y que por los inspectores de Enseñanza, bajo su exclusiva responsabilidad, se autorice el uso en las Escuelas únicamente de aquellas obras cuyo contenido responda a los principios de la Religión y moral cristiana y exalten el patriotismo.

ACLARACION A UNA DISPOSICION

Con fecha de ayer la Junta Nacional, ha dictado una disposición aclarando la del 12 de agosto, relativa a la provisión con carácter interino de las Notarías vacantes. En esta disposición se dan las normas que han de tenerse en cuenta para proveer determinadas Notarías.

NOMBRAMIENTO EN LA GUARDIA CIVIL

Se dispone por orden de ayer, que el coronel de la Guardia Civil, don Julio Espinosa, con destino en el Séptimo Tercio, desempeñe, además del cargo que actualmente tiene, el de secretario de la unidad en que presta sus servicios.

AMPLIACION DE BENEFICIOS

La Junta de Defensa, ha dispuesto que se considere incluido en el decreto de 18 de agosto último, promulgado con el número 50 y relativo al ascenso de suboficiales y clases de tropa, los individuos pertenecientes a las bandas de cornetas

y trompetas de aquellos cuerpos que desde un principio se unieran al movimiento nacional.

ASCENSO
Se concede el empleo de oficial segundo de oficinas militares al que lo era de tercera clase, don Salvador Revaque, que con anterioridad había sido declarado apto para el ascenso.

Continúa la huida de fugitivos a Francia

Hendaya.—Ante la marcha arrolladora del Ejército nacional en la región guipuzcoana, continúa la huida a la frontera francesa, como la carretera está intervenida por nuestras fuerzas, salen de las ciudades del Norte por vía marítima.

Incidente del que es protagonista el embajador francés

Milán.—En Hendaya se ha registrado un incidente que pudo tener consecuencias graves en su principio, del que fué protagonista el embajador francés.

Regresaba de Francia dicho señor, en un automóvil, acompañado por su esposa y un amigo del matrimonio, de nacionalidad española.

Los militantes rojos que estaban en la frontera, trataron de impedir el paso de los viajeros, promoviéndose un fuerte altercado. Intervinieron los guardias franceses de la frontera, consiguiendo orillar el incidente, y así pudieron el embajador y sus acompañantes continuar su viaje.

Hay que tener en cuenta, que el embajador francés, a quien ahora los rojos han puesto toda clase de dificultades, era gran amigo de Aznar.

LA "PASIONARIA" Y COMPARSA, ACTUAN EN UN VELODROMO

Milán.—En el velódromo de invierno de París, se ha constituido con asistencia de la "Pasionaria", Marcelino Domingo, Lara y Albornoz, un comité de propaganda, destinado a prestar ayuda material y moral a los rojos españoles.

PORTUGAL CONTINUA DANDO PRUEBAS DE SU AMISTAD

Perede (Portugal).—En la iglesia de Santo Domingo, se celebrará mañana, una misa por el alma de los soldados españoles muertos en los campos de batalla.

Al acto están invitadas las auto-

El comunicado oficial de ayer

El comunicado oficial del cuartel general del Norte facilitado a las 21 horas del día de ayer dice así:

«Situación general. Ha transcurrido la jornada de hoy con toda tranquilidad en todos los frentes y sectores, limitándose la actividad del contrario a cañonear nuestras posiciones de los sectores de Guadarrama y Avila. Nuestras fuerzas han actuado en el de Somosierra.

La aviación ha desplegado actividad en sus distintas misiones sobre determinados objetivos y sectores.

En el territorio ocupado por el ejército no ocurre novedad.

El nuevo Gobierno de Madrid

Ayer tarde quedó ultimado el nuevo gobierno que sustituirá al dimitido que presidía el señor Giral. Ha quedado organizado en la siguiente forma:

Presidencia y Guerra: Largo Caballero, socialista.

Estado: Alvarez del Vayo, socialista.

Justicia: Ruiz Funes, Izquierda Republicana.

Marina y Aire: Indalecio Prieto, socialista.

Hacienda: Negrín, socialista.

Comentarios a la formación del Gobierno

¿Qué significa el Gobierno Largo Caballero?

Pues significa el último grado de descomposición de las fuerzas

LAS VISITAS OFICIALES A LAS CARCELES

Se ha acordado que se definen en suspenso las visitas reglamentarias de cárceles, que habían de tener lugar el día 7 de los corrientes, sin perjuicio de que se lleven a efecto más adelante en la fecha que oportunamente se determinará.

Numerosas personas de San Sebastián, en cuya población civil ha cundido el pánico, ante las noticias que se reciben de Irún y su inminente caída, se han apresurado a embarcar con destino a puertos de Francia.

AVION ROJO DERRIBADO

Ayer mañana, un cañón anti-aéreo enclavado en el sector de Behovia, derribó al primer disparo un avión rojo, que cayó a tierra partido en dos pedazos. Esto dice mucho en favor de la eficiencia de nuestra Artillería y de la habilidad y puntería de nuestros bravos artilleros.

SE APLAZA EL PARTIDO DE FUTBOL

Por causas independientes de la voluntad de los organizadores, ha sido aplazado el partido de fútbol que debía celebrarse mañana domingo, y en el que habían de contender los onces del Osasuna y del Deportivo Zaragoza. Todavía no se ha determinado la fecha en que dicho festival será llevado a cabo.

DOS DESPACHOS DE LA JUNTA NACIONAL

La Junta de Defensa Nacional, ha contestado en el día de ayer a los despachos recibidos de la República Argentina. El cursado al bloque democrático de Santa, dice: "Alentados por su solidaridad y no dudando triunfo causa civilización, en viose fraternal saludo.—Firma Cabanellas".

El dirigido a los senadores de aquella República, dice: "España agradece conmovida mensaje amor y solidaridad, afirmando su voluntad de triunfar en la lucha que sostiene por nuestra civilización".

El nuevo Gobierno de Madrid

Gobernación: Galarza, socialista.

Instrucción Pública: José Fernández, comunista.

Trabajo: Tomás Píera, Izquierda.

Agricultura: Uribe, comunista.

Comunicaciones: Giner de los Ríos, Izquierda Republicana.

Industria y Comercio: Anastasio de Gracia, socialista.

Obras Públicas: Un nacionalista vasco, sin designar todavía.

Ministro sin cartera: Giral, Izquierda Republicana.

de la antipatria, entregado ya a las manos de Rusia.

Desde hace algún tiempo, y sobre todo desde hace unos meses, en

que apareció "Claridad" el sector extremista del socialismo, venía llamando a Largo Caballero "El Lenin Español".

Los rusos se habían fijado en él como en un muñeco que sirviera a sus siniestros propósitos sobre España. Porque en Largo Caballero concurren dos circunstancias dignas de tenerse en cuenta: Primera, cierta popularidad y ascendiente sobre los sindicatos obreros de la U. G. T. por su condición de secretario de la misma. Segunda, un ínfimo nivel cultural, de tal manera que le constituye en el sujeto más apto para ser dirigido entre bastidores por otros elementos, a su antojo.

A tal efecto, se había olvidado todo. Se olvidó que Largo Caballero fue nombrado consejero de Estado de Real Orden en tiempos de la Dictadura, que aceptó gustoso. Se olvidó que dentro del partido socialista había otros hombres a los que no llega Largo Caballero en condición intelectual, ni a la suela del zapato. Se olvidó que en la revolución de octubre, si bien fue cogido prisionero, negó después con indignidad y con cobardía que basta para descalificar a un hombre, su participación en los sucesos revolucionarios.

Pero a Rusia le conviene destacar la figura, políticamente del ínfimo orden, de Largo Caballero, para hacerle mover a su antojo, y ser a través de éste muñeco la verdadera dueña de la situación.

Largo Caballero no fue nunca capaz de hacer una intervención parlamentaria lucida, porque no tenía ni inteligencia despierta, ni mediana facilidad de palabra, ni agilidad dialéctica.

En las Cortes Constituyentes, durante las que fue mucho tiempo ministro de Trabajo, habló alguna que otra vez, muy desdichadamente, y en la última legislatura, después de las elecciones del 16 de febrero, en los meses en que ha estado abierto el Parlamento, tampoco se ha atrevido a intervenir en ningún debate, dejando que otra figura igualmente mediocre (De Francisco) interviniera en asuntos de gran importancia parlamentaria para el partido socialista, con mengua del prestigio de la minoría, que en ocasiones mostraba muy a las claras su desagrado por verse tan deficientemente representada.

Más para quien estuviera un poco acostumbrado a interpretar la psicología de los hombres políticos, se podía advertir que Largo Caballero era un pobre diablo empujado por Araquistáin y Alvarez del Vayo. Estos dos sujetos no le dejaban de la mano. A veces Largo Caballero tenía que hablar con Delegados o con periodistas extranjeros que se dirigían a él como posible dictador rojo y como Largo Caballero no maneja ningún idioma, ya que aún el castellano lo habla mal, se tenía que valer de aquellos consejeros y a través de ellos era Rusia la que actuaba.

Largo Caballero, con la envidia de los espíritus ruines, hacia los hombres mejor dotados inteligentemente, no podía tolerar que al lado de su mediocridad brillase el insudable talento de Prieto, y por eso Prieto ha sido en estos últimos tiempos, el blanco de las iras de Largo Caballero.

"Claridad" el órgano en la prensa de Largo Caballero, se desataba diariamente en injurias contra Prieto, contra "El Socialista" de Madrid, contra "El Liberal" de Bilbao, e incluso por los mismos redactores de "Claridad" se preparó la emboscada de Ecija, que casi cuesta la vida a Indalecio y a su inseparable taquígrafo. Pero a pesar de todo esto, Largo Caballero era el predilecto de Rusia.

Los dictadores rusos que quieren ser también los dictadores de España, no se fiaban de Indalecio Prieto.

Veían en él a un hombre de gran inteligencia, que podía quizá llegado un momento afirmar su personalidad en contra de la conveniencia de Moscú y por eso Rusia se esforzaba en alzar la figura de Largo Caballero, para erigirle en dictador, que a su vez iba a escribir al dictado de Moscú. Y para mayor ignominia de los socialistas españoles le han obligado a Prieto a formar parte del Gobierno que está a los órdenes de su cordial enemigo Largo Caballero. Más aún, en esta situación ha dado Prieto muestras de cómo su ingenio sabe situarse aún en las más difíciles circunstancias y ha logrado que le den el ministerio de Marina y del Aire. Así se asegura o cree asegurarse, un falcón o un avión para el día muy próximo que en Madrid se de el grito de "sálvese el que pueda".

¿Marina y Aire para Prieto? Es todo un poema. Pero mientras tanto la constitución del nuevo Gobierno de Madrid es ya el comienzo de un fin muy próximo y muy trágico.

De los trece ministros, seis son socialistas, dos comunistas, dos de Izquierda Republicana, uno de la Izquierda, otro Nacionalista Vasco y otro, Giral, sin cartera.

De los seis socialistas que escoltan a Largo Caballero, uno de ellos, Prieto, va en calidad de forzado. Anastasio de Gracia, en representación de los pocos obreros que continúan engañados. Alvarez del Vayo y Negrín, como auténticos delegados de Rusia. Ya sabemos todos que Alvarez del Vayo que está casado con una judía alemana, ha sido el elemento principal de enlace con Moscú y que Negrín, el doctor Negrín, ha tenido también muy grandes relaciones con Lenin.

Por último Galarza, va en concepto de verdugo, cargo para el que siempre ha mostrado excelentes condiciones. Fiscal de la República, Director General de Seguridad, que quería hacer de la dirección una "Checa", incitador al asesinato de Calvo Sotelo, y que por último ha llegado hasta jactarse de un asesinato que no ha cometido. Así lo ha dicho en unas declaraciones asegurando que él había preparado por medio de un acto de sabotaje el accidente de aviación en que pereció el general Sanjurjo, cosa absolutamente incierta ya que fue un accidente casual, según está plenamente demostrado.

Pero con este dato se puede ver la contextura moral de Galarza. Este es el equipo socialista.

Los dos comunistas, son dos perfectos indocumentados, entre ellos el diputado Uribe, un semianalfabeto.

En cuanto al nacionalista vasco, aún no designado ¿qué dice? ¿Podrá haber alguno que acepte formar parte de un gabinete presidido por Largo Caballero? Esto es lo que quedaba por ver. El espíritu de Egora Euskadi, mezclado con los compases ignominiosos de la Internacional.

En resumen, Madrid, el Gobierno fantasma de Madrid, está en manos de Rusia. Hace unos días llegó el nuevo embajador soviético señor Rosenberg y la primera consecuencia política de su actuación, es Largo Caballero en el Poder.

No se hable, ya pues de república democrática, sino de dictadura del proletariado y de comunismo español, bajo las órdenes de Moscú.

Escuela Normal del Magisterio Primario de Zamora

Durante todo el corriente mes, queda abierta la matrícula oficial en esta Escuela, para el próximo curso de 1936-1937.

Zamora 1 de septiembre de 1936.
El Director.—D. Alvarez.

En Madrid ya no hay gobierno digno de tal nombre

Madrid bajo el despotismo anarquista

Relato de un testigo presencial

El diario inglés "Dayle Express" ha publicado una información de su enviado especial a España, en el que da importantes noticias, que tanto por su absoluta imparcialidad como por la significación política del diario, y por consiguiente, su redacción, adquieren destacado relieve. La crónica ha sido enviada desde Francia, al periódico inglés. Al territorio francés, el corresponsal llegó en un avión que el gobierno fantasma destina a la evacuación de los extranjeros, y en el que el periodista hizo el viaje en unión de otros diez y siete pasajeros, a pesar de que el número de plazas de la aeronave está reducido a doce.

La información es la siguiente: "En Madrid, ya no hay Gobierno digno de tal nombre. Los ministros de Madrid han perdido toda la autoridad, y el control que de la situación tenía.

Todo se encuentra en mano de los comités revolucionarios. Los corresponsales extranjeros que en la capital se hallan, no pueden relatar la verdad de los acontecimientos.

La censura es llevada con un rigor insospechado, aún para aquellos países gobernados por la mano de hierro de un dictador.

El Gobierno no tiene arte ni parte en esta censura, que se encuentra organizada por una camarilla de empleados del Cuerpo de Correos y Telégrafos. Son ellos los que nombran los censores. Estos toman asiento en las cabinas del Palacio de Comunicaciones, y escuchan todas las conversaciones. A los corresponsales, se les permite tan solo pedir comunicación con el extranjero desde el Palacio de Comunicaciones, y los censores rojos son cambiados continuamente con objeto de que no establezcan relaciones de simpatía o de amistad con los periodistas.

Al más leve signo de que algo se ha dicho que pueda interpretarse de modo contrario a la conveniencia del Gobierno, se corta la comunicación.

A mí—continúa escribiendo el corresponsal—me cortaron precisamente una conversación que mantenía con el presidente del Consejo de Ministros Giral. Protesté diciéndole que el presidente del Consejo, me había hecho unas declaraciones expresamente para ser publicadas en el extranjero.

Sin embargo, el censor, replicó: —No nos importa quien ha sido la persona que haya hecho declaraciones. No queremos que tales cosas traspasen la frontera.

Si se desea pasar por las calles, es preciso un salvoconducto firmado por el comité anarquista de Madrid. El Gobierno, por sí, es impotente para garantizar la seguridad.

Si se tiene intención de salir al

frente, hay que conseguir un pase firmado por los representantes de las organizaciones anarquistas, comunista y socialista. Una autorización dada por el mismo ministerio, es por sí sola inútil. Tiene además que llevar el sello del comité revolucionario. Pero los pases expedidos por el comité rojo abren todas las puertas sin intervención alguna del Gobierno.

Es un hecho, que el Gobierno ya no dispone de fuerza armada alguna con las que pueda garantizar la seguridad de los bienes o de la vida.

Las organizaciones obreras han constituido sus comités en todos los servicios públicos.

El pueblo aún guarda la esperanza de que las fuerzas leales al Gobierno prevalezcan en el frente Norte. Pero los que integran el Gobierno, parece no guardar duda acerca del resultado final de la contienda.

Varios ministros, con cualquier pretexto, han salido de la capital. Cada vez que alguna de estas personalidades se ausenta, ha aparecido, al cabo de algunos días, en puntos de la costa, desde donde será fácil escaparse, si el descalabro final del Gobierno se produce.

El ministro de Agricultura, anunció el otro día que se ausentaba de la capital para realizar un viaje de inspección, con objeto de acelerar el envío de víveres a las tropas.

Las últimas noticias recibidas antes de mi salida, aseguraban que estaba cerca de Alicante, desde donde fácilmente emprenderá la fuga.

Ya no hay ni azúcar ni mantequilla. Todas las patatas que se encuentran son enviadas al frente para suministro de los milicianos rojos. Se han enviado grupos, en los últimos días, a los alrededores de Madrid, encargados de volver con todas las patatas que pudieran arrancar. Hay poca carne y también escasean los ultramarinos.

Estos milicianos, arregados por las órdenes del comité revolucionario, no respetan para nada a las autoridades constituidas. Igualmente las escasas personas que circulan por las calles, pueden ser paradas en cualquier momento.

En cuanto un avión nacional aparece volando sobre Madrid, se echan a la calle, y tiran sin orden ni concierto, en cualquier dirección. Su aparente valentía sirve solamente para atemorizar aún más a la población civil.

Después de cada bombardeo, los milicianos inician toda clase de represalias. Los rehenes son sacados de la cárcel y asesinados, y después es saqueado su domicilio. Los anarquistas incendiaron la Cárcel Modelo. Doseientos fueron encerrados allí por las autoridades, al comienzo del conflicto por estimar que era peligrosa su permanencia

en la calle. Estos anarquistas solicitaron permiso para luchar al lado del Gobierno. Se les concedió con la condición de que habían de ser destinados a servir en distintas unidades, y entonces se negaron, porque querían formar una columna independiente.

Se observa también gran escasez de gasolina, y todos los automóviles están requisados por el comité anarquista.

El día del incendio en la Cárcel Modelo, los anarquistas se escaparon de la prisión, arrancaron las armas a los oficiales y obligaron a los demás presos a meterse en las llamas, donde algunos perecieron abrasados.

Los anarquistas constituyeron un tribunal revolucionario en la Cárcel para juzgar a los presos que quedaron. Uno de los primeros, el general Capaz, que había ganado gran fama en Marruecos, durante la vista del juicio fue arrastrado por los anarquistas y sacado fuera de la sala, donde le fusilaron en presencia de los jueces.

La noticia de los distintos frentes, comienzan a abrir los ojos a la población civil, en el sentido de que todo no es del color de rosa como lo pintan los órganos de información del Gobierno. Los milicianos que del frente vuelven, cuentan las grandes bajas de sus destacamentos. Esta situación hace que exista tan gran retraimiento, que no consiguen enrolar a un solo hombre.

A cada momento la población se estrema ante las probables secuencias del próximo bombardeo,

produciéndose el consiguiente pánico.

El del viernes pasado, comenzó en el momento en que sonaban las doce, y cuando aún había gente en las calles de Madrid. Las calles fueron inmediatamente desalojadas, y las gentes se refugiaron donde buenamente pudieron. Comenzaron a funcionar las ametralladoras y los milicianos tiraban locamente disparando sus fusiles. Algunos incluso tiraban con pistolas.

Una bomba cayó delante del Ministerio de la Guerra, desviándose solamente unos veinte metros del Banco. Si hubiera sido una bomba trilita toda la fachada del Ministerio, hubiera sido destruida.

Otro proyectil cayó cerca del Palacio de Comunicaciones y otro en las inmediaciones de la estación.

Diariamente se recogen unos setenta cadáveres encontrados durante la noche. Muchos de los muertos son patronos que tuvieron algunas diferencias con sus obreros y ahora estos comente esta represalia.

En el Círculo de Bellas Artes, requisado por los comunistas desde los primeros momentos del alzamiento se ha constituido una Checa. Allí se celebran las vistas que todas indefectiblemente, terminan con penas de muerte.

Las sentencias se cumplen en los sótanos, y los cadáveres tirados a la vía pública, son recogidos por los barrenderos, que los llevan al depósito.

Estos cadáveres llevan una etiqueta que dice: "Murió a las tres de la madrugada". Seguidamente figura la fecha del día.

Suscripción Nacional para el Tesoro Público

Lista de donativos recibidos el 4 de Septiembre de 1936

Donativo	Pesetas
Angela Diez Requejo, una moneda de 25 pesetas.	25'
Carmen Radillo, una pulsera.	250'
Mariano Domínguez Molinero Ayuntamiento y vecindario de Otero de Centenos	10'
Librado Ortiz Temprano	50'
Fabriciano Sandoval, sacerdote	400'
Práxedes Bailón, una moneda oro de 25 pesetas.	723'45
Teresa Baión, una moneda de oro de 25 pesetas.	
Unión Artística de Zamora Ayuntamiento y vecindario de Cibanal	
Francisca Borrego Luelmo, dos monedas oro de 5 pesetas.	
Jerónima Mateos, un par de pendientes.	
Anita Fernández Viña Mateos, un par de pendientes.	
Josefa Avilés Verdial, una cruz Mérito Agrícola.	
José Temprano, tres abridores Prudencio Rodríguez Chamorro	50'
Emilio González Benavente, y señora, 2 pares pendientes y un alfiler pecho y en efectivo	100'
Antoñito Sánchez Sanjosé, una sortija niño sello.	15'
Salustiano Juan Osorio Mercedes Hernández Alonso, un par de pendientes.	
Un oficial del Regimiento de Toledo, su paga del mes	317'75
Lucía Seisdedos Marcos, un pendiente y un collar charro	
Dolores Ufano de Anta, un par de pendientes, un par de abridores y un collar charro	
Eugenio García (alférez del Regimiento de Infantería número 26) una sortija sello y una alianza.	
Julían Pardo de la Mano, un par de pendientes, una sortija niña, un abridor, quince cuentas de oro, una moneda y un pendiente roto.	
Angel Horna	25'
Un dependiente zamorano	5'
Arsenio Calvo García (sacerdote)	100'
Trinidad Hernández Martín	25'
Fortunato Sánchez Ratón, una sortija sello.	
Antonio Legido de Sánchez, dos sortijas señora.	
Antonio Sánchez Legido, una cadena oro.	
Melchor Peláez Martín	2'50
Balbina González de Cuadrado, un reloj pulsera señora y una sortija.	
Dionisio Fernández Martín, dos pares pendientes, una alianza y una sortija señora.	
Vecindario de Muelas del Pan	106'25
Jesús Pascual Fernández	25'
El Noroeste Zamorano	2.000'
Victor Colino Ferrero, una sortija de señora, una alianza un trozo de collar charro con venera y	
Una sirvienta de Bermillo de Sayago, un par pendientes.	50'
Francisca Esteban Diego, una alianza, una cadena y una moneda oro de 5 pesetas	
Teresa Luengo de Salmacor, un par de pendientes y dos sortijas de señora	
Avelino Losada	100'
Ausibito Esteba Pastor, una alianza	
Teodoro Muñédes Saigado, una sortija de señora	
Filomena Temprano Ratón, una sortija de sello	
Irene Martín, un par de pendientes	
Benigno Gómez Muñédes, un par de abridores	
Basilisa Pastor Calvo, un par de pendientes y una cadena	
Sr. Cura Párroco de Gallegos del Pan, una moneda oro de 25 pesetas	
Aureliano Bobo y señora, un par de alianzas, una sortija de sello, una moneda de media onza, una moneda de 20 y otra de 25 pesetas	
Guadalupe Gómez, un collar charro con dije y un alfiler de pecho	
Tránsito Rubia Gómez, una pulsera de señora, un par de pendientes, dos alianzas y una sortija de sello	
Isidoro López Cuevas, una moneda dije	
Nicolasa Rubio de Fernández, un collar charro, una alianza, dos sortijas de señora, un par de pendientes, dos medallas y una moneda de oro de 25 pesetas	
Antonio Escudero Ortiz Ayuntamiento y vecindario de Tagarabuena	750'
Santiago Vázquez	5.000'
Mariano Gálvez, una alianza, y moneda dije de 25 pesetas	5'
Pablo R. Pérez	10'
Manuel Sánchez Borrego	500'
María Coco Galache, un par de pendientes y dos sortijas de señora	
Hortensia Riesco de Galache, un par de pendientes y una sortija de señora	
Pedro Jiménez Fernández	50'
Elisardo Hernández	50'
Carmen Cid Ruiz-Zorrilla, tres relojes caballero y tres de señora, cuatro pulseras (dos con piedras), seis sortijas, cinco cadenas reloj caballero, un collar de señora, cuatro medallones, tres marcos de retrato, un alfiler de corbata, ocho trozos de cadena una medallita y una cruz de la Orden de Isabel La Católica	
Suma del día	10.744'95
Suma anterior	827.531'29
RECIBIDO HASTA LA FECHA	838.276'24

R A RADIO RADIO

Radio

La Voz de su Amo *

Marca suprema

R A RADIO RADIO

Toda escala de precios

Infinidad de modelos

Grandes facilidades de pago

Ventas Exclusivas

Gran Bazar de

Salvador García Vilaplana

SANTA CLARA, 2.—ZAMORA

MACHOS CABRIOS
Se venden machos cabrios de raza granadina y chivas, cruce del país y granadina.
Informes: Eladio Enebral, Brasa 8. Zamora.

SE VENDEN
Se vende una cuba de 10, en buenas condiciones, un cubre-semilla, una tina para harina de trigo y una pila de piedra grande.
Para verlas, en Cerecinos del Carrizal, Acisclo Sánchez, y para tratar del precio y condiciones en Zamora, Avenida de la República número 5, Angel Segismundo Sánchez.

NUMERO DEL TELEFONO DE
Heraldo de Zamora 1.722
T. GONZALEZ MARIN
Ex-ayudante del doctor Población
Diplomado por la Maternidad de Madrid

Especialista en ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8 Ronda de Santa Clara, 7.—Zamora

EL RAMO DE LA CONSTRUCCION, NO DEBE PARALIZARSE
A este fin, todos los propietarios deben arreglar sus fachadas, toda vez que esta operación podrían realizarla a mitad de precio por disponer de andamiajes mecánicos. Se hacen toda clase de construcciones.
Avisos: Avenida de la Peña de Francia número 19, teléfono 1.790. Mateo Hernández.

Sección de Anuncios Económicos

Dr. Población
Catedrático de la Facultad de Medicina
Ha trasladado su domicilio a ABASCAL, 24, 1.ª, izquierda MADRID
Consulta de tres a seis
Teléfono 43-254
Pasará consulta en su Sanatorio de Salamanca, de once a una de la mañana, los días no festivos.

ANUNCIO
Se vende la casa número 29 en la calle de Sancho IV, consta de planta baja y principal; cuartos y corrales, puerta accesoria, de nueva construcción. Para tratar, Quebrantahuesos, 8.

VENTA DE CASA
Se hace, de la señalada con el número 5 de la calle de Martínez Villegas, de esta ciudad.
Para tratar del precio y condiciones, con su dueña señorita Antonia Pérez Vicente, que vive en el número 8 de la misma calle.

Si no tiene usted BICICLETA será porque no quiere
El BAZAR J de Zamora, le ofrece las mejores marcas, a pagar desde 4 pesetas semanales
Accesorios para las mismas precios de fábrica

Funeraria Viuda de Sever
Fabriciano Cid, 8 TELÉFONO 11424

SERVICIO completo.
Arcas, coronas, pen-samientos, cintas e inscripciones.

Se facilitan planos y presupuestos de Panteones, Capillas y Lápidas en mármol y piedra.
SEGÚN CATALOGO

Gran Fábrica de Tubería de Cemento
DE TODOS LOS DIAMETROS
Pasos, Fregaderas de Mármol Artificial y todo lo concerniente al ramo
Precios económicos * Depósito: Obras de la Normal
Antonio Martín Cañibano
Teléfono, 1668 ZAMORA

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos
[250 DIBUJOS VARIADOS Y PATENTADOS
También se sirven colocados
La Fábrica en las OBRAS DE LA NORMAL
PRECIOS ECONOMICOS
Gregorio Prieto Gato
Teléfono, 1398 ZAMORA

AMA DE CRIA
Se ofrece para criar en su casa, por ser casada. Para informes a Irene Martín, en Villalube.

José Jaramillo
MEDICO y ODONTOLOGO
de Sanidad Nacional por oposición
RAYOS X
Ha trasladado su consulta a la Calle del Riego, núm. 3 (frente a la Casa Socorro)
Teléfono 1402

Gran Sastrería
Claudio Rodríguez
Esta acreditada Sastrería ha recibido un extenso surtido en Pañería fina para la temporada.
GUSTO, ELEGANCIA y BUENA CONFECCION.
Visite V. esta Sastrería y se convencerá.
Plaza Mayor, 30 y 31
ZAMORA

REBAJA DE PRECIOS
en aventadoras. Severino Hernández. La Bañeza. Teléfono 9 (León).

Cartelera de la empresa «SANVICENTE»

NUEVO TEATRO

HOY Sábado: Butaca 0'55

La sensacional película de aventuras cabalistas

Al sur de Santa Fé

Mañana Domingo: Butaca 0'80

La monumental película «Paramount» hablada en español

Tres lanceros Bengales

Por Gary Cooper, Franchot Tone Richard Cromwell y Sir Gay Standing

ENSEGUIDA

Trece mujeres

Venganza de sangre

El fantasma vengador

ULTIMAS NOTICIAS

Irún, después de un violento ataque cae en nuestro poder

Submarinos rojos, que huyen ante los barcos pesqueros

Coruña.—Varios barcos pesqueros, fueron sorprendidos por un submarino rojo en aguas de Galicia. Los pesqueros, empleando dinamita y haciendo fuego de fusilería, dispararon sobre el submarino, que desapareció bajo las aguas, al pa-

Carta abierta para el ministro de Instrucción pública

El profesor de Derecho de la Universidad de Valladolid, don Vicente Gay, ha dirigido una carta abierta para "un llamado ministro del gabinete fantasma de Madrid", de la que extractamos los siguientes párrafos:

"Yo, Vicente Gay, catedrático por oposición de la Facultad de Derecho de la Universidad de Valladolid, que acabo de ser destituido por el Gobierno fantasma, de Madrid al servicio de la Rusia roja, me dirijo al que se intitula ministro de Instrucción pública, ciudadano Francisco Barnés, para decirle con claridad que aprendí de Demóstenes: Excelentísimo señor: Eres, un híbrido de idiota y malvado. Idiota, porque queriendo hacerme un mal, me has hecho un bien, demostrando que nunca fui de los vuestros.

Malvado, porque atacas con alvos, creyéndote impune. Ya que no habéis podido, tú y tus compadres, de bandadaje, fusilarme por el delito de guerrear bajo la Bandera de España, dando la cara, me disparáis con balas de tinta de la "Gaceta". Gracias por no considerarme dentro de vuestra leprosería moral.

La Cátedra que creéis arrebatarme, la gané por oposición juzgada por un Tribunal, sin amañes. Oyelo bien, crío institucionalista "sin amañes".

Ya que os habéis pasado la vida tú y tu camarra, alardeando de justos y liberales, ¿por qué no arrojárís de la cátedra, a los que entran en ella por la puerta falsa?

Mira, Paquito, ya que tienes tantas tragaderas ¿por qué no revisas la oposición de Fernando de los Ríos, que se la preparó restringida contra toda ley un ministro sinvergüenza?

Mientras destituís a Unamuno, a Royo, y a mí, vuestro republicanicismo, que llamáis auténtico, ha callado ante los que no supieron lo que era una oposición. Así se ha colado en las Universidades Posadas, de los Ríos, Cossío, Marañón, y tantos otros. Esa es vuestra justicia.

¿No se abrasa de vergüenza tu cara cuando tú, llamándote ministro de Instrucción pública, que significa el ser salvaguarda de la civilización, has estado sentado en tu poltrona ministerial, mientras fusil-

recer tocado, ya que fueron advertidas después grandes manchas de aceite sobre la superficie.

Otros dos submarinos que acudieron en defensa del primero, también fueron puestos en fuga.

laban a Melquiades Alvarez y a Benavente, sin delito probado, ni ley alguna que lo autorizara?

Bien estáis tú y tu familia. Tú no pudiste, por falta de talento, subir más arriba de una cátedra de Instituto. Y tu hermano ha tenido necesidad de que le enchufaran para poder llegar al Instituto de Reformas Sociales.

Pero la República del frente popular de Azaña, ese perpetuador de Sodoma y Gomorra, os ha dado un buen empujón, que vosotros habéis aprovechado, y de fracasados que érais, habéis resultado ahora personajes del régimen.

Vosotros, al servicio de la República roja, pasáis por todo y seriais capaces de firmar con letra redondilla, gótica o como os lo pidieran, la condena a muerte del más justo. ¿No pensáis que si vuestro padre viviera, le hubieran puesto banderillas y hubiese muerto a estoque como algún infeliz sacerdote que vosotros sabéis?

Porque vuestro padre, que Dios haya perdonado, era cura por más que dejase los hábitos y tomase mujer.

Mira, Paco Barnés, ministrillo prisionero de los rojos, el que no quiere acordarse que hubo un presidente de la República en España, que se llamó Nicolás Salmerón, que dimitió el cargo antes de tener que firmar una sentencia de muerte.

Oye tu, que firmarías mil sentencias y beberías la sangre de los buenos españoles en el banquete de los rojos, que desde Rusia os mandan: Si fueras capaz de tener nobleza y valentía, te emplazaría para encontrarnos en tierra del gabachá que me es contraria, con dos espadas, para escribirte a estocadas en el cuerpo, el nombre de tus víctimas.

Ratasabia de guardarropía: Si no te matan como te mereces tus compañeros rojos, por lejos que vayas te alcanzará nuestra justicia. A tus gritos de antipatria, al servicio de Rusia, yo contesto con un "Santiago y cierra España".

Firma Vicente Gay, catedrático y miliciano al servicio del Gobierno de Burgos. Hay un sello que dice ¡Viva España! Viva la muerte!

Posdata: Sé que con una manada de tus camaradas has volado a París, y que, como las perdidas londrinas, no volverás".

Lo que dice Royo Villanova del teniente Santa Olalla

En una de mis últimas crónicas decía que nadie se muere hasta que Dios quiere, y hoy tengo que insistir en la misma idea aunque con distintas palabras: ¿Dónde empieza y dónde acaba la línea de fuego? Ahí está el caso triste y doloroso del bizarro teniente de la Guardia civil don Gregorio Ruiz de Santa Olalla,

Conoció a este bravo oficial en el mes de julio en San Rafael La presencia de Lerroux y la mía en dicho pueblo le traía preocupado. Como yo no tenía escolta policiaca me vigilaba celosa y discretamente. Pocos días antes de la llegada de la columna de Valladolid, sostuvo él solo una batalla con los rojos en la casa de la Telefónica, matando a algunos personalmente con su pistola ametralladora. Ocupó su puesto valientemente en las duras jornadas del Alto del León. Soportó el bombardeo de los aeroplanos del Frente popular y libróse milagrosamente de su metralla cuando tantos guardias civiles hubieron de sucumbir a sus golpes mortíferos. Y he aquí a este bravo soldado que estando en Segovia de regreso de Valladolid a donde fue a cumplir misiones del servicio, cae mortalmente herido por la metralla de un aeroplano. Para el teniente Santa Olalla, la verdadera línea de fuego ha sido la pacífica ciudad de Segovia.

EL "ESPAÑA" EN CADIZ

Cádiz.—Ha fondeado en este puerto el crucero "España", procedente de San Sebastián, en cuya capital ha bombardeado los cuarteles donde se alojan las fuerzas marxistas.

Bombas Siemens
para riegos, uso agrícola e industrial.
Presupuestos sin compromiso
Siemens Industria Eléctrica S. A.
Santiago, 29 y 31.—Teléfono 2337
VALLADOLID

Comandancia de Carabineros de Zamora

Jefe de Armas

Existiendo varias vacantes de Carabineros en esta Unidad y provincia, se advierte por esta nota que todos aquellos individuos aspirantes a ingreso en este Instituto que se hallen provistos de la correspondiente paleta de examen sufrido en Madrid, en el mes de mayo o junio del año anterior, pueden presentarse en las oficinas de esta comandancia, sita en el Paseo de San Martín número 8, para ser admitidos provisionalmente, por el señor teniente coronel jefe de armas, cuyos individuos, mientras otra cosa no se disponga y hasta que se resuelva su admisión definitiva, disfrutarán del haber diario de CINCO pesetas, conforme determinan las instrucciones dictadas con fecha 24 de agosto último, por la Directiva del Tesoro público (Boletín

Oficial de la Junta de Defensa Nacional número 11 del siguiente día).

En el momento de la presentación y para ser admitidos, deberán presentar la documentación que sigue:

Cartilla Militar de identidad.
Cédula personal del corriente ejercicio.

Papeleta del resultado del examen sufrido en Madrid.

Certificado de buena conducta expedido por el alcalde, con fecha corriente.

Idem del Juez Municipal respectivo en que conste no haber sido procesado ni antes, ni después del movimiento.

Zamora, 5 de septiembre de 1936.

El teniente Coronel jefe de Armas, **Faustino Toledo**.

Noticia oficial de la toma de Irún

La ciudad de Irún, fue tomada ayer tarde por nuestras fuerzas que inmediatamente izaron en el Ayuntamiento la Bandera Nacional espa-

ñola, así como también en el puente Internacional, quedando cortadas las comunicaciones con Francia.

Más noticias de la toma de Irún

A las 17'30 de ayer, por el secretario de Negocios Extranjeros de París, se dió la noticia, de la toma de Irún, llevada a cabo por las tropas del Ejército.

A las seis de la mañana, las fuerzas españolas, avanzaron desde Behobia y mediada la mañana, las columnas de Navarra, en unión con las del Tercio y Regulares prepararon el ataque que se llevó a efecto a pecho descubierto. A las 12'30 comenzó la lucha con un fuego terrible de artillería. Fuerzas de Infantería del Tercio, Regulares, Requetés, y Falange, se desplegaron rápidamente, avanzando a pecho descubierto, ya que el terreno era propicio para resguardarse.

A las 13'00 los rojos ofrecían resistencia, pero ya se habían replegado hacia el extremo del Puente Internacional, desde donde hostilizaban a nuestras fuerzas.

El espectáculo presenciado desde Hendaya, resultaba terrible, porque la ciudad de Irún estaba ardiendo.

Por fin se consiguió rodear y desarmar a un núcleo rebelde y a las 14'20 los milicianos rojos en su mayor parte, huían a Francia.

Diez minutos más tarde, caía el Ayuntamiento en nuestro poder. El edificio fue tomado por fuerzas del Tercio, que se lanzaron al asalto con un rayano en la temeridad.

El tráfico ferroviario con Francia quedó cortado.

A las 15'30 los legionarios y Regulares, presionaron de tal manera, que pusieron en franca fuga a los que aún resistían. Un jefe, seguido de algunos oficiales y soldados del Tercio, avanzaron por el Puente Internacional, donde hicieron acto de presencia fuerzas francesas, dando vivas a España y a Francia. El jefe que mandaba nuestras fuerzas, se dirigió al oficial

que venía al frente de los franceses asegurándole que España deseaba mantener relaciones cordiales con Francia. Momentos después se izaba nuestra bandera.

A la entrada de nuestro ejército fue fusilado el jefe que organizaba la resistencia en unión de los rojos. Se trata de un súbdito extranjero.

Hasta este momento, se ignora el paradero de los presos de significación derechista que tenían en su poder los rojos.

La toma de Irún, ha constituido un formidable éxito para el general Mola.

Nuestras fuerzas hicieron alarde de una valentía y de un arrojo extraordinario. El combate se inició bajo una lluvia torrencial, que favorecía muy especialmente a los naturales del país. A pesar de esta condición desfavorable, el Ejército español, avanzó bajo la lluvia estóicamente despreciando el peligro que ofrecía la cortina de balas y de bombas de mano que arrojaba el enemigo.

A última hora de la tarde, cesó la lluvia.

La emisora de radio Berlín, confirmó anoche la toma de Irún. Aseguraba que muchas familias de derechas aprovechando los momentos de confusión, que se produjeron a media mañana, se habían refugiado en Hendaya.

Estas personas hacen un impresionante relato de la situación en los últimos días, y aseguran que el Gobernador civil de San Sebastián huyó en la tarde anterior hacia Francia, ocupando un coche oficial.

También han huido el presidente de la Diputación provincial de Guipúzcoa y otros destacados elementos del Frente Popular.

Barco rojo que huye a San Sebastián

Lisboa.—Un barco anclado en Fuenterrabía, salió inmediatamente para San Sebastián a penas tuvo

conocimiento de la ocupación de Irún.

Los fugitivos de Irún marchan a Barcelona

A las seis y cuarto de la tarde, llegó a Burdeos un convoy de milicianos refugiados en Francia. Los milicianos en su mayor parte eran carabineros y voluntarios de las milicias rojas. También se veían algunas mujeres. Cuando el tren inició la marcha se produjeron unos momentos de absoluto silencio y después se dieron vivas a Francia.

El Prefecto de Policía, había pedido una autorización para aplazar la hora de salida del tren. A las siete de la tarde, el convoy se puso en marcha. Los milicianos que iban cantando la Internacional, seguirán el viaje hasta Perpiñán, desde donde se cree que serán remitidos a Barcelona.

Otra columna marxista derrotada en Baleares

Noticias oficiales que se reciben de Palma Mallorca, afirman que la expedición catalana al mando del capitán Vayo, que ocupaba una ensenada en Mallorca, fue ayer objeto de un ataque por parte de nuestras tropas que la derrotaron completamente. La columna catalana destruida, tuvo que buscar refugio en los barcos, abandonando gran cantidad de material de guerra y municiones.

sísimas las bajas que se le han ocasionado y las nuestras muy escasas aunque el ataque se desarrolló violentamente.

El aspecto de la población y su espíritu son magníficos.

CONQUISTA DEL PUERTO DEL PICO

La columna que opera en las proximidades del Puerto del Pico (Avila), destacó fuerzas en la pasada noche, logrando conquistar el puerto y apoderarse de dos cañones que el enemigo tenía emplazados en aquel desfiladero.

Los leones del Alcázar siguen defendiéndose heroicamente

LOS LEONES DEL ALCAZAR

Un periódico francés, publica una bella crónica donde recoge el gesto heroico de los defensores del Alcázar de Toledo. Dice que entre los sitiados se encuentran el coronel Araujo, teniente coronel de la Guardia civil de Toledo, capitán Valle, teniente López Díaz y el gobernador civil de Toledo.

También dice que disponen de un aparato de radio con el que reciben todas las noticias relacionadas con el glorioso movimiento. Diariamente publican un periódico titulado "El Alcázar" y que tiran utilizando un ciclostyle.

AVANCES EN ASTURIAS

La columna que opera en Asturias efectuó en la jornada última un avance hasta las proximidades de Santa Ana.

Por su parte la columna del frente Sur, de la misma provincia, realizó otro avance, llegando al Este de Salas.

LOS JEFES ROJOS HUYEN

Hendaya.—Se tienen noticias de que antes de la ocupación de la

ciudad de Irún, por nuestro ejército uno de los jefes rojos, Marguerida había huido a Francia. En los últimos momentos quedaron solo frente al Ejército los anarquistas y oficiales extranjeros, que eran los que tenían el mando de las tropas.

EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS

Ampliando la noticia de la formación del nuevo Gobierno, en el que quedó sin designar titular la cartera de Obras públicas, que había de ser ocupada por un nacionalista vasco, por este partido se ha dado el nombre de don Antonio Aguirre y nombrando embajador en Londres a don Pablo Azcarate.

"LA PASIONARIA" HACE DECLARACIONES

París.—"La Pasionaria" y sus acompañantes han recibido en el hotel donde se hospedan a los periodistas franceses, a quienes han entregado una declaración en la que dicen que la neutralidad acordada por los gobiernos, es incompatible con las bases del derecho internacional.

La importancia de la toma de Irún

No hay que encarecer la importancia de la victoria obtenida ayer por el Ejército del Norte. La toma de Irún era uno de los objetivos más importantes de las operaciones del sector de Guipúzcoa.

Desde ahora, las comunicaciones con las restantes provincias del Norte, Bilbao y San Sebastián han quedado cortadas con Francia y como consecuencia, su resistencia, no puede ser muy eficaz. Bajo el punto de vista militar la toma de Irún señala un triunfo decisivo en el avance del Ejército del Norte.

Bajo el punto de vista internacional la toma de Irún por la situación del Gobierno de Burgos señala también un importante éxito decisivo. Francia no puede menos de reconocer que el Gobierno Nacional de España es el de Burgos y ese territorio únicamente tiene ya una comunicación fronteriza por la aduana de Por Bou.

Lo que cuenta de Irún un testigo presencial

Un testigo presencial de las últimas horas de Irún, antes de ser tomada la ciudad por nuestro Ejército, ha hecho manifestaciones interesantes.

Después de las seis de la mañana—dice—se sintió un fuerte tiro de fusilería y ametralladora que hacía adivinar el ataque que iba a realizarse sobre la ciudad. Tan pronto como se inició a fondo el toque de la ciudad pudo observarse la desbandada que se produjo entre los milicianos rojos que se apresuraban a huir, especialmente por la Avenida de Francia, vía del ferrocarril del Norte y también por el ferrocarril llamado «toro».

En su huida los milicianos rojos tropezaban unos con otros, llegando en medio del mayor desconcierto al puesto de gendarmería francés instalado en la parte de este territorio del Puente internacional donde allí arrojaban las armas. También huían atropelladamente en dirección a Fuenterrabía donde los milicianos rojos y los nacionaistas querían ocupar los botes pesqueros y vapores que había y que durante cuatro o cinco horas estuvieron haciendo transporte a Francia.

Para no ser menos en esta desbandada general el torpedero número 3 arrió la bandera roja que ostentaba desde los primeros días del movimiento sustituyéndola por otra de la República y se encaminó hacia la orilla opuesta del Bidasoa donde quedó parado en los bancos de arena.

Aprovechando esta desbandada pudieron ponerse a salvo la mayor parte de las familias de derechas que se hallaban detenidas en Fuenterrabía sin poder obtener la autorización para pasar a Francia, ya que el Frente Popular solo concedía autorización a sus partidarios.

Han pasado la frontera en el día de ayer 3 o 4.000 personas que a su llegada a territorio francés se han encontrado con algunos de los principales directivos del Frente Popular que tanto de Irún como de Fuenterrabía habían huido en los primeros días.

El Gobernador civil de Guipúzcoa estaba en Hendaya a las once de la mañana ocupando un coche oficial. También se encontraban allí el presidente de la gestora y otros dirigentes del aludido Frente, mientras que los heridos habían sido abandonados de una manera vergonzosa en el pabellón instalado en un antiguo edificio destinado a escuela.

Sobre las nueve de la mañana comenzaron a verse desde la frontera francesa los criminales atropellos llevados a cabo por los elementos extremistas que en su huida iban incendiando los principales edificios de Irún.

Estos incendios iban tomando carácter de verdadera catástrofe hasta el punto de que a la una de la tarde la ciudad de Irún ofrecía un aspecto aterrador.

Cuando nuestras tropas entraron en la ciudad sus defensores habían huido. Solamente quedaban algunos extremistas de Bilbao, Santander e Ibar y mineros asturianos que estaban dedicados a esta criminal obra.

Circulan diversas versiones sobre la situación de los presos que los marxistas tienen secuestrados en el fuerte Guadalupe.

Positivamente se sabe que siete personas conocidísimas en Irún han sido bárbaramente ejecutadas y se teme con fundamento, que haya pasado lo mismo a otras.

Una versión de persona bastante autorizada aseguraba que después de prender fuego a la cárcel los marxistas habían encerrado en el interior a las personas significadas de derecha.

Fuenterrabía ofrece el aspecto de una ciudad muerta. Todos sus habitantes han huido. Gracias al pánico que se apoderó de los rojos, pudieron librarse de una muerte cierta muchas familias de derecha que aprovecharon los primeros momentos de confusión para huir.

Protesta contra otro asesinato

Roma.—El asesinato de un obrero italiano, perpetrado en Cataluña, sin otra causa que la de tener en su domicilio particular, objetos re-

ligiosos ha producido gran indignación. El cónsul italiano en Barcelona ha protestado energicamente por lo como las protestas son ineficaces se reforzarán las fuerzas navales italianas surtas en el puerto de Barcelona.

BALNEARIO DE ALMEIDA

Los dueños del Balneario de Almeida, nos ruegan hagamos público, que continúa abierto dicho establecimiento de salud, lo que hacemos constar para conocimiento de aquellas personas enfermas, que tantas veces han ponderado la bondad de aquellas aguas radiozoadas y sulfúricas-litínicas.

IMP. CALAMITA.-ZAMORA

Nuevamente rogamos a cuantos nos envían cantidades por giro postal para pago de anuncios o suscripciones, que a la vez que hacen el giro, se sirvan comunicarlo por carta a esta Administración, ya que en los giros resultan muchos nombres ilegibles y se prestan a confusiones al hacer los abonos en los libros.